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.СТАРОСТА HE МАЄ ПРАВА 
"ОБРАЖАт 

ВОКІҐЕН (Іл1.нойс^^:Поліщін;підійщла в ночі . 
під .фа$р#ќу підприємства „Фже,нстіл Металюрджекел 
Корпорейшен" у Норт Шікаґол в котрій засіли 60 
страйкарів, та вистрілили в ^середину фабрики ѓа-
зові бо`мби. Страйкарі і стали кидати на поліцію 
кусками металю, але під впливом: удушливого газу 
мусіди остаточно покинути фабрику. 

Де є перше доспішне опорожнення фабрики, 
занятої робітниками в „сидячому страйку", що 
тепер шириться по всему крдю.. 

ГУБЕРНАТОР ПРОБУЄ ПОЛАГОДЖУЗАТИ 
СТРА0ВД. 

ДІТРОЙТ (Мішіґен).—френк Мерфі, стейто-
вии губернатор, вислав сюди стейтового коміше-
нера, Джорджа Крогстада, полагоджу вати робітни-
чі ‚страйки, котрих у місті є тепер велике число. 
Уряд начисляє в місті 22 фабрики, в котрих тепер 
ведеться ‚‚сидячий страйк". 

Ґуренатор ардказав ком,ише,неров.і праці вмі-
щуватися в страйк лишень тоді, як обі сторони на 
це згодяться. 

Представники Генеральної Моторово.ї Корпора-
дії й представники автомобільної юнії полагодили 
зі собою вже 'низку важних спірних питань та взя-
лися до справи робітничої заплати. Представники 
юнії домагаються встановлення мінімальної запла-
ти на годину й на рік. 

РОБІТНИКИ ПРОТИ РОБІТНИКІВ. 
ЃРЕНТ ГВДВЕН (Мішіґен).—Коло 3Q0 робіт-

ників підприємства „Ігел Отава Ледер Ко.", скін-
чивши свою щоденну працю в фабриці, не вихо-
дять з неї, аде засідають у ній на цілу ніч,, бо бо-
яться, що інші-робітники, симпатиќн Комітету для 
Промислової Організації, зайдуть до фабрик в ночі 
Й пошиўть -а^4..ҐГгидяций страйк?^.за-Л{ШЗНаннЯ 
юнії. 

ЗА ЗАПЛАТУ ВІДПОВІДНО ДО ЗИСШВ. 
СТ. ПОЛ.— Стейтовий губернатор Майкел Ґал-

вин вніс й ст-ейтовій лєгіслятурі проект з.а.кона, на 
основі котрого підприємці мали би платити запла-
ту робітникам відповідно до своїх зисків. 

СТАН РОБІТ У СІЧНІ. 
ВАШИНГТОН. — Американська Федерація Пра-

ці подає в своїм місячнім звіті зі стану робіт у 
краю, що в місяцю січні відправлено з праці '6а-
гато робітників. Через те число працюючих ро-
рітників зменшилося на 1,001,000. 
СЕКРЕТАРКА ПРАЦІ ‚ПРОТИ ДИТЯЧОЇ ПРАЩ. 

KKD РЮРК.—Френсис Перкинс, секретарка пра-
ці в кабінеті президента Рузвелта, закликала жі-
ноцство в своїй промові, виголошеній на зборах 
Федерації Бизнесових і Професійних Жінок Ню-
йорського Стейту, попирати рух за потвердження 
нової поправки до американської конституції, на 
основі котрої конгрес буде мати право видавати 
закони про обмеження вживання дітей до -фабрич-
яої праці. 

Збори мали інтернаціональний характер: на 
них пѓромовляли представниці англійських і кана-
дійських організацій. -

ПРЕЗИДЕНТ ПЛЯНУЄ ТУРУ ПО КРАЮ. 
ВАШИНГТОН. — У газетах появилися неио-

тверджені ще вісти, що президент Рузвелт 'заміряє 
вибратися незадовго на туру по краю, щоби ви-
голосити низку промов про потребу реформи фе-
дерального оудівництва згідно з його планом. 
РОЗКРИВАЮТЬ НА СУДІ БУДШЛЯНІ СКАНДАЛИ. 

:ШО ЙОРЌ. —-Ма процесі проти б осіб, о.бвину-
дачфшх за завалення дому у Бронксі, котре кошту-
вал о життя 18 о'сіб, зізнавали мулярі, які цей дім 
будували, що власник вживав до 'будови старих 
цегол. Контрактор протестував проти цього, та 
грозив навіть покинути роботу; на це власник дому 
сказав йому: „"Як ти покинеш, я її поведу далі. Як 
ти покинеш роботу, то за десять мінут усі робітни-
ки будуть працювати для мене". 

ЗА ШПІОНАЖ ДЛЯ ЯПОНІЇ. 
ВАШИНГТОН.—У федеральнім суді відбулася 

тут розправа дроти Джава Семера -Фернсворта, був-
шого офіцира американської воєнної фльоти, обви-
нуваче`ноТо зачлпіонаж у. користь `Японії. 

Суд признав його винуватим та засудив на%! 
вязницю від 4 до 12 літ. Урядові свідки говорили, 
що Фернєворт дістав за 4 роки 20,000 долярів за 
видання 'Японії американських фльотних тайн. 

ЃОЗВЇЙ ЛЕТНИЦТЗА. 
НЮ #OP#.— Підприємство „Пан Америкен 

Ервейз" постановило збудувати два нові літаки для 
воженџя пасажирів понад Атлянтійський океан страч 
тобферою, себто найвищимм верствами повітря. 

Інжиніри підприємства плянують збудувати та-
кі сильні й скорі літаки, щоби пасажирі могли їсти 
вечеру в!Ню ЙОрку, -а снідання в Лондоні.. 

Старост? в ЛоДзі, Маков-
сдий засудив був робітника Т. 
Єнджеітчика ца гривну за у-
частьу нелегальних сходинах.`(на`дзвичайному `засіданні 26. 
Подаючи усѓно мотиви ПрИ: 
суду, староста назвав згада-
но.г.о робітника хуліґаной, що 
в 'вязниці зачав і в вязниці 
скінчить. Робітник запізвав 
старосту до суду, але город-
ський суд оправдав старосту. 
Справа перейшла до о.круж-
ного суду. Тут засудили ста-
росту на два тижні арешту 
з завішанням. Суд зазначивў 
,що стар'рста не мав права об-` 
ражати чоловіка, що був без 
боронили. Староста вніс каса 
цію, але найвищий суд каса-' 
ціДну скаргу відкинув. При-

%суд став правосильний. 

#ОВА ЇІІДКАЙІАТЄБКА 
ЗАЛІЗНИЦЯ. 

Як повідомляє польська 
преса, посли й сенатора з Ла-
дичини висувають у межах, 
4-літнього інвестиційного ^тля-
ну м. ін. такі роботи:1) ;Будо-, 
вў нової залізниці Львів—Вар-
шава; 2) будову нової заліз-
ниці здовж Підкарлаття, від 
Коросна через Сяніќ, Стрий, 
Станиславів до Косова; 3) бу-
дову газотягу здовж Підкар-
паття; 4) розбудову кому-, 
нальшіх підприємству 5) $одні 
мелібрацїГ,' реруляцііо -рік і т. 
п. 

ЗЛОДІЇ ПЕРЕБРАНІ ЗА 

На терені фабрики жарівок 
„Тунґсрам" у Варшаві працю-
вали робітники при репууіяції 
каналів. Між них вмішалися 
два злодії, В. Квятковскі й Ст. 
Нендза, ніде не зголошені, пе-
ребрані по робітничому н за-
чали „помагати". Виносили з 
фабрики каналізаційні бальки, 
навантажували їх на візок і 
вивозили. Опісля верталися по 
нові бальки й так „працюва-
лич досить довго, аж завва-
жив їх якийсь дозорець. Обох 
злодіїв арештували. н 

ХдЕДО л̂ НОіВА ЎКРАЇНАМ 
В брази`лійській провінції 

Лондріна, що 'є одна з Найкра-
щих провтнцѓй у Бразилії, у-1 

країнські кольоністи заснувалч 
своє 'село, що Має поверх сто 
садиб, та назвали його „̀ Нова 
Україна". Село будується 'до-і 
сить швидко й має вже свою 
„ПЇросвіту", головою якої ви-
ібрали -п. М. Греоькова. 

ЗНАЙШЛА 5,740 ЗЛ. і ЗДО-
ЖИЛА IX НА ПОЛЩІЇ. 

До Х-го "коміс^ріяту ЗГОЛО-І, 
силася учениця 'тОрговельн її 
школи Марія Мирослава Гуцу-
ляк, дрнька зал. урядовця зі 
З.имнаї Води і зложила порт-
фель з 5,740 зл., що їх знай-
шла коло цукорні Пастернака 
на.. Вернадинрьќому Майдані 
у Львові.- Незабаром згодоси`в-' 
ся до згаданого комісаріяту 
280г'ЛІтШ їД$ДЙУ з Люблінсько-,, 
Fo Томашева, що приїхав до' 
Явліова в оправі купиа лісів. 
Він заявив, що був у цукорні 
Пастерйаќа, а коли відтак ви-
ходив, вложив портфель -з' 
грішми до кишені під плащ. 
Видно — портфель випав, бо 
його не має. Ще устійнюють, 
чи цей дідич справді 'згубив 
гроші. Якщо виявиться, .що' 
так, дістане лазад гроші, а Гу-
цуляківна дістане '10 відсот-
ків від'знайденого. : 

,з ^китігя yjWPAW.qbKPi 
BIBJ^OTfiWI ЇМ. fi. ЦЕХ-

ЛЮІРИ Џ ПАРИЩ. 
Ра`да Українськбї Вібліотекіі 

ім. С.! Петлюри в Парижі -на 

грудня мин. року, шануючи 
великі заслуги на полі ўкраїн, 
ської культури `академика 
проф. д-ра Степана Смаль-
Стоцького, імя якого одна-
ково відоме й дороге всім 
частинам нашої землі, одного 
лосно ухвалили просити -його 
прийняти звання почесного 
члена `Бібліотеки. Академик 
Степан Смаль-Стоцький вибір 
прийняв. 

ВТИШІ З БОЯШЕВИЦЬКО-
ге „PAlo,^ 

У слідчій вязниді у Вдлєй і̂ 
задержано ‚бувшу адвокатську 
ацдікант.ку з Лодзі, (що втікла' 
була тому два роќл до С )̂вє-
тдв і там ви$шла замуж. Тедер' 
вернулися ‚обоє виснажені мо-1 

рдльно і фізи?но, .рбдертд та' 
майже ‚без обуди. Кджуть^ що) 
життѓя інтелігента в Совєтах 
це тортура в ‚день j ночі. Хто 
цього не дередив, не годен 
відчути ані зрозуміти, як там 
л.юди мешкають, ‚щять та оді-
ваються. Дема білля, обуви, 
одежі, харчеві продукти пога-` 
ні, мешкання це -брудні нори. 
Здуть цогром# .інтелігенції з-

УБИВ ЏІЕФА, ЩОБ ЗАНЯТИ 
П0ГО СТАНОЗИЩЕ. 

На Шлеську -арештували ін-
жиніра-елєкромеханіка Копфа. 
що був занятий в електрівиі 
фірми Гіше в Яндові під'Като-
вицями, у звязку з убивством 
управителя тієї елєктрівні інж. 
Мих. Скрживана. Інж. Копф 
признався, що вбив свого ше-
фа в надії, що займе після 
нього становище директора 
елєктрівні. 

СМЕРТЬ 'ЧОТИРЬОХ ЛЮДЕЙ 
ДА ДІІИ.НАХ, 

На залізннчому переїзді бі-
ля Щіко.дова під катовицями 
особо'вий потяг наїхав на сани., 
якими їхало 8 молодих муж-
чин, Що вертались із забави. 
'Наслідки були страшні. Чоти-
рьох мужчин згина'ли на місці, 
причому двох убитих машина, 
тягнула ще кількадесять мет-
рїв. Чотири інші пасажири 
вийшли з незначними ранами. 
'Коні врятува'лись. Арештовано, 
дорожника, що не замкнув 
завчасу рампи. 

ВЛОМ ДО ЦЕРКВИ. 
Дня 27-го січня ніччю ще 

не схоплені вломни'ки діст'а-
лися при помочі витрйха до 
нутра. Церкви в` Пасічній -і 
вкр(али з `захристп 150 зл. в 
більоні та дві позолочені Ча ,̀ 
ші, вартостй 200 Зл. Цеїж но-
чі, здае†ься, ті самі вломни-t 
ки вломилися до „костюлќа" в 
іПасічній, -відки -вкрали 18 зл, 
Поліція є вже на сліді влом-
ників. j - :j 
С^ОНКИ Щ ДОЇІУ'СІТЙЛИ 
ДО ЦЕРкбвНОҐО ЙОҐОСЛМ-

ИКЕНН`Я. 
До місцевої'церќви св. Маф-

тея в Джуно (Вискансин), за-
лізли під -неділю сконки й па-
рохіяни рішили не'Відбувати 
звичайного недільного богу-
служення. Радять тепер над 
тим, як їх з церкви вигнати: 
Хтось радив курити їх гйзами, 
тглян закинули, рішили, ̀  що ці 
-Гази будуть ;.певно смердіти: 
так само сильної як оконки. 

УВАЖАЙТЕ НА НЕЧЕСНУ 
РЕКЛЯМУ! 

Французький суд мав недав 
но цікаву справу до вирішен 
ня. Якийсь добродій запізвав 
до суду дирекцію одного (КІ-
нотеатру, $о, мовляв, не знай-
шов на фільмі сцен, які бачив 
у фоає ќ̀і на на фільмових фо-
тосах і зажадав звороту гро-
шей. Правники знавці заяви-
ли, що він має до цього пов-
Це право. Такі обіцянки чи 
наќ -безпідставні запевнюран-
ня можна зрозуміти як лече. 
сиу рекляму. Всі кіноаматорн, 
вважайте, бо коли вам фільма 
не подобається, тоді можна 
рахувати на зворот грошей за 
білета, .коли, ясна річ, дока-
жете, що на реклямових зним-
ках фільми аи бачили сцеш: 
яких не іпо^ітили н̀а екрані. 

ПАЛЯТЬ КНИЖКИ НА 
КОСТИРД. 

В Катовицях розігралася не-
звичайна подія. Гурток муж-
.чдн уложив на ринќу .костир і 
кинув на нього кілька лримір-
ників шкільних книжок, які 
видало для ‚середніх шкіл за-
ведення Осолінських у Льво-
ві. Книжки обляли бензиною 
і спалили. До зібраної юрби 
відізвався один промовець, за-
значуіочи, що спалена на ко-
стирі шкільна книжка містить 
сневагу для шлеського нас .-
дення. "'Особливо образлива в. 
цій книжці є праця фердинан-
J.Q Гет.тя, що висловився нг-
корисно про жінки і мужчини 
на Горішнім Шлеську і в Ка-
товицях. Петель став тепер ре-
дактором варшавського .‚Ку-
рєра Поранного". Що мають 
робити українці, що в деяких 
польських шкільних підруч-
никах знаходять також зне,-
важливі твердження. 

БУШЙЙ Ш Л И ЃЙЎ 

СПОРТ І ПЕДАГОГІЯ. 
Директор гімназії -у ѓром-

віч в Англії впав на оригіналь-
ну думку використовувати 
спорѓовий нахил молоді до пе-
даґоґічних цілей. `Ученикам, 
ідо не виявляють добрих успі-
k'm в науці, він заборонив бра-
ти участь у спорѓових заба-
вах. Зате учениќй, що вчаться 
добре, дістають вільні білети 
вступу -на спортові ігрища. 'Ця 
метода показалася така`успіш-
на, що незабаром школа в 
Бромвіч, стала одною з най-
кращих. 

ДДЯМАНТОВЕ КОЛЕСО. 
Полуднево-африканський у-

ряд випробовував недавно но-
ву машину^ яка в будуччині 
може перевести повну рево-
лкіцію в гірництві. Цю машину 
виконали у найбільшій тайні 
в Ам`стердамі. Складається во-
На з величезного колеса, по-
крнтОго на Цілім своїм обводі 
Маловартними діямантами з 
цієї сорти, що її вживають у 
склярськім промислі. Це ко-
лесо, якщо його пустити в 
рух', ріже найтвердші скази як 
Масло. Таќйм чином не треба 
вже буде робити підкопів прй 
'будові тун`елів і висаджувати 
динамітом скали. 

НАЙБІЛЬШИЙ ВОЯК ПОМЕР. 
Найбільший вояк світової 

війни помер у Німеччині. Є це 
Петер Щмврман,. що був 2 
Метри :2б цм.. високий. Тодіш-
ній баварський король звелів 
ущит^г йому спеціяльний одно-
стрій. 'Після війни Цімерман 
посвят-цвся теольогії висвяти-
т^ся на -католицького сряще-
ника-

' -

ЛОНДОН. — Лондонські Часописи приносять 
вістку про арешт Ягоди, бувшого головного на-
Ч.адьника ҐПУ, якого пару місяців тому Сталін усу-
пув, поставивши н а ^0г.о місце Єжова. `Ягода, мав 
признатися, що належав до „троцьк.істів". А щоб 
рятувати власну шкіру, почав видавати всіх своїх 
'спільників, яких начдсляють на десятки і то серед, 
високо-поставлених большевиків. `Вслід за'тим пе-
реводять.ся. численні арешти. Теж кружЛяКзть слу-
хи, що арештовано Постишева, який вславився був 
своєю безпощадною боротьбою з українським на-
ціоналізмом. Також дуже з.агадочною є Хепер'судь-
б.а Літвінова, якого арешт совєтські круги все 
енерґійло заперечували, але чомусь про. його по-
літпчну роботу тепер мало чути і мало ^то знає, 
де він обертається. 

ОБРИВАЄТЬСЯ ШД НИМИ ЗЕМЛЯ. 
КИШ. — У звязку з останніми неспокоями в 

Україні і арештами серед больщевицьких кругів, 
большевицька пр^са розпочала ѓістеричну агітац'ію 
Проти „ворога Совєтів". Вона закликає населення 
„до політичної чуйности та боротьби з клясовим 
ворогом, до розгортання масової пропаганди, щоб 
знищити тричі гфезренних мерзотників", що ве-
дуть протист.алінівеьку акцію. 

ЯК ПРОСВІЩАЮТЬ УКРАЇНУ. 
КИЇВ. — Державне літературне видавництво з 

наказу „українського уряду" видає ніби літератур-
но-наукову працю в українській мові під нагояов-
ком „Народ України Про Леніна і Сталіна". У тій 
праці мають бути зібрані всі пісні, казки, припр-
відки, перекази, думи, лєГенди, а далі вишивки, 
різьби 'і т. ,п. що відносяться до Леніна і Сталіна. 

СКІЛЬКИ є вязниць У лояьщі? 
ЛЬВІВ. —- Всіх вязниць Ђ Польщі -є 328, а їх 

загальна поємність: біля `сорок тисяч місць. Однак 
у тих вязницях знаходиться тепер коло 60 тисяч 
вязнів. Приріст виносить річно пять тисяч. ї'ї 

СКІЛЬКИ Є УКРАЇНСЬКИХ КООПЕРАТЕВ? 
ЛЬВІВ: — В минулому - році „Ревізійний Срюз 

Українських Кооператив" у Львові обєднював 3,097 
кооператив. Число членів кооператив із кінцем 1.935„ 
року виносило 523,776. Грошевий оборт тих :КО-
оператив виносив поверх 88 Мііліонів злотих. В 
1929 році ці торги були два рази більші. Власні 
капітали всіх кооператив виносять біля 20 мідіонів 
злотих. Позичок уділили кооперативи на суму Н) 
міліонів злотих. В кооперативах діставали -більще 
або менше заняття 12,423 особи. 

"СОЂЄТИ ВІДМОВЛЯЮТЬСЯ ВІД БЛЬОКАДЙ. 
ЛОНДОН. — Совєтський представник в Лондо-

ні, Майський заявив на засіданню ‚„комітеігу і не-
втручуваннягв есданські справи" та;ке: ^Tenefb`†ІОІЏІ 
остаточно комітет признав нам право брати учаогпь 
в бльокаді Еспанії, я дістав інструкції з Москви, Щр 
мій урядЂе буде користати s цього права,, бо ІЙн 
не є зацікавлений в тому, щоб совєтська ‚фльота 
знаходилася на Середземному морі, чи Атлянтій-
хгькому океані, так далеко вдд домашніх врд- f 
звязку з цими інструкціями я пропоную, щоб цю 
контролю, яку мали виконувати совєтські кораблі, 
виконувала Франція або Велика Британія". }Іќ ві-
домо, минулого тижня той сам Майський заявляв, 
що „совєтські кораблі старі і вони не видержади` 
би бурливих вод в Біскайському заливі". 

КРИТИКУЮТЬ ПОЛІТИКУ БЛЮМА. 
ПАРИЖ. — У французькому парлямеНті посол 

Флянден, що був перед тим премієро.м, гостро кри-
тикував політику Блюма і закидав йому, що Він 
веде Францію до большевизму. Він говорив та-
кОж, що Блюм ошукав французьких робітників, бо 
справді підніс дещо заробітні платні, але рівноча-
сно обнизив франка на одну третину, так, що за-
робітня платня робітників нині вартує далеко мен-
ше ніж передтим. 
^бРойЕИський АРгудачт в японських 

РУКАХ, 
ТОКІО. — До тепер j європейські краї все яати-

скали на Японію, щоб вона не сягала по `монопольні 
права в Аз)ї, а щоб лишила на Далекому Сході 
„отворені іДеері" для всіх. Тепер японський уряд 
видвиѓає подібний аргумент супроти" європейських 
країв і каже, що добробут світа і його політичний 
спокій залежить від того, щоб всі народи могли 
спокійно купувати за границею те, що їм треба.і 
продавати те, що вони мають на продаж. Супроти 
цього європейські народи повинні лишити в своїх 
кольоніях „ртверті двері" і не відгороджувати їх від 
решти світа високими цлами. 
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ЗА БОРОТЬБОЮ - БОРОТЬБА 
Ще не засохло чорнило на угоді про завішен-

ня зброї в автомобільнім страйку, а вже голова 
Комітету для Промислової Організації, що цей 
страйк переводив, заявив, що Комітет тепер бе-
реться до^-сталевого промислу. Голова Комітету 
виразно заявив, що Комітет предложить незадов-
го сталевим баронам домагання робітників та бу-
де добиватися всіми способами їх признання. 

Цю заяву деякі газети приняли як доказ зрад-
ницької політики Комітету для Промислової Орґа-
нізації. Якце так? — говорили вони; невже амери-
канська сўпільність ніколи не буде мати спокою? 
Невже край має переходити від одного потрясен-
ня до другого? Невже в Америці ніколи не буде 
спокою? У цьому закиді був мовчаливий натяк, 
що в часи неподільного панування Федерації Пра-

. ці справи малися інакше. 
Та Комітет для Промислової Організації на цю 

балачку багато не звертав ували й вів далі орґані-
зування сталевих робітників. Передівсім Комітет 
став бомбардувати американську пресу своїми за-
явами. Комітет подав пресі заяви не лишень про 
те, що він 'думає організувати сталевих робітників, 
але.їй про те, що він думає робити й для якої ціли. 
Ця щирість була зовсім новою тактикою з боку ро-
бітничих юній; тактикою, могло би здаватися, сум-
нівної вартости. Одначе, які наслідки буде мати 
ця тактика, показується вже тепер: газети напо-
внилися вістками й дискусіями про організаційні 
справи сталевих робітників. Публика стала інфор-
му`ватися про життя сталевих робітників, про пи-
тання організації, боротьби, тощо. 

Для середньої кляси, себто для дрібних купців 
і підприємців, для деякої інтелігенції, це все мо-
жуть бути справді річи, далекі від їх `інтересу, але 
це все річи.великої ваги для робітників не липіень 
зі сталевого, але й інших промислів. 

-.Л`акої науки треба нині робітникам передівсім 
через те, що життя видвигнуло нові засоби бороть-
би робітників за поправу своєї долі. Вже хочби 
справа „сидячого страйку" дуже складна. Чи вжи-
вати робітникам цього засобу, коли суди, губер-
натори, деякі міністри в кабінеті президента Руз-
велта, ѓовіять проти неї як проти, беззаконного 
засобу? З боку тактики вона видається знамени-

'тою, ро „сидячий страйк" пересуває тягар зброй-
ного насильства на власників і уряд, але вона легко 
може довести до завзятих сварок між самими ро-
бітниками. 

‚Остаточно ці питання будуть вирішені бороть-
бою між суспільними силами, робітниками й під-
приємцями. Одначе, яку силу зможе зібрати кожна 
з воюючих сторін, залежати буде в великій мірі 
від того, як кожна з них потафить повести пропа-
ґанду. 

Заходи коло публичного розгляду справи жит-
тя сталевих робітників причиќниться до кращого 
розгляду дальших справ, що певно виринуть на 
суспільнім овиді по вирішенню сталевої справи. 
1 

„ЗА ЖИТТЯ ХЛІБА НЕ ДАЮТЬ, А ПО 
СМЕРТИ ВЕЛИЧАЮТЬ" 

його козацькі типи, які вінЧна д у ш і j На тілі, але це є ви 

(Надіслане зі Львова). 
Ш—^-0 'у: , .' ' 

Ця приповідка повстала на 
тлі відносин так званого „зор. 
ганізованого" . у суспільному 
житті громадянства до людей 
талану, чи ідеї. Звичайно гро-
мадянство' відноситься до ко-
жної молодої ̀ І талановитої лю-
дини з певною іронією, недо-
вірям, внаслідок чого нераз 
великі талани заломлюються, 
сходять на манівці, а якщо 
самотужки вибються на певну 
висоту, то щойно після їх 
смерти констатує, що вмерла 
велика людина, дарма, що 
та людина жила у крайній 
нужді, а як зійшла зі сві-
та, то не було за що її 
похоронити по христіянськи. 
Таке було і в чужих націй, та-
ке було і в нас і всі ми знаємо, 
як жили наші великі люди, як 
померли, соромимося в душі, 
що ми були до них або мало 
уважливі або й зовсім байду-
жі, але не змінюємо своєї так-
тики супроти сучасних людей 
ідеї і праці на культурному 
полі. 

Кожний так званий „народ-
ній робітник", чи він людина 
великого талану, чи меншого, 
вважається в нас за щось або 
менш вартне, щось в роді по-
пихайла, бо, якщо й оцінює-
мо таку людину, як необхідну, 
то притакуємо її роботі ча-
сом, висказуємо їй признання, 
але зовсім не журимося тим, 
чи та людина має потрібні за-
соби до життя, як вона живе, 
чи має змогу працювати та 
розвивати свій талант досить 
з нас, що ми висказали наше 
привязання тій людині.. 

Жив у Львові в недостатку 
й нужді поет, на котрого тво-
рах ми виховувались та вчи-
лися любити Україну. Ніхто 
ним не інтересувався, аж тра-
пилось йому нещастя, переї-
халс його авто,'то щоб його 
рятувати треба було аж жерт-
ви збирати при допомозі 
„Нового Часу"... Чи така лю-
дина не могла мати в нас ста-
лого матеріяльного забезпе-
чення, щоб в разі нещастя не 
виглядати помочі з жебраного 
гроша? 

Ходить по Львові в тяжкі 
зимові морози людина без 
теплого одягу, лише в мари-
нарці, брудний та обдертий, 
бо відай десь спить у брудних 
сутеренах у сторожа, або мо-

же вз`агалі не має даху над го-
ловою. Хтож це? Ue славний 
свого часу скрипак, маляр та-
лановитщй, наша людина, зна-
на не лише тут в Галичині, але 
й за морем, в Америці. Чомуж 
він так „зійшов на пси?" Бо 
коли вернув з Америки, ми не 
вміли його' пригорнути, пода-
ти помічну руку, бо артисти, 
то звичайно люди в практич-
HOM.V житті непорадні, рідко 
коли знайдеться такий артист, 
котрий був би сам для себе 
добрим імпресарієм, котрий 
вмівби себе так реклямувати, 
як... Кепура. Тому і той наш 
артист зійшов „на пси". ,1 хоч 
можна би ще його рятувати, 
щоб бодай з голоду не гинув 
і не ходив за прошеним хлі-
бом, бо він би може потрапив 
вчити когось рисувати або на 
скрипці грати, може би ще де-
що намалював, хачби обгорт-
ку до книжки, та ніхто йому 
не поможе. 

Звісна на всю Укдаїну ар-
тистка, краса нашої сцени, за-
хоплюються її мистецькою 
грою усі, хто її лише поба-
чить, а мужчини, І молоді і 
старі, любляться в ній до.за-
гину, здавалось би, що ар-
тистка живе собі у щасті та 
достатках... І воно так моглоб 
бути, якщоб та артистка вміла 
використати і свою красу і 
свій талант, хочби лише зви-
чайною невинною жіночою 
кокетерією... Та наша артист-
ка не вміє цього, вона цілою 
душею віддана мистецтву і 
ширить культ до театрального 
мистецтва між нашою молод-
дю, вчить її сценічної гри, а 
за те має таку заплату, що ко-
ли недавно, захорувала тяжко, 
та хтось з її знайомих пішов 
її відвідати, то жахнувся на 
вид тієї нужди, у якйі наша 
велика артистка .живе. Щоб 
рятувати ЇЇ здоровля, треба 
на ґвалт давати якусь імпрезу 
і з доходу,, який прийде з тієї 
імпрези, треба післати хворій 
ліки та затопити в. печі і вза-
галі дати хочби примітивну 
поміч. , 

Або хо'дить по Львові ста-
рий український актор, вже не 
грає на сцені, бо і хворий і вже 
перегрався, вже й голос не 
дописує, але ми всі з повним 
респектом поздоровляємо ста-
рого ветерана української сце-
ни, бо неодин з нас тямить 

грав на сцені, типи наче жив-
цем взяті з картин Репіна, і те 
замилування,- яке неодин з нас 
у свому серці плекає й по 
сьогоднішній день до славно-
го козацького` минулого, зав-
дячуемо йому, тому нашому 
акторові, що десятки літ ре-
презентував на нашій сцені ко -
зацькі персонажі. Сьогодні 
той актор `живе гірше ніж в 
крайній нужді дарма, щ'о є в 
нас ріжні професійні організа` 
ції, є й союзи прихильників 
театрального мистецтва, ч̂и як 
вони там називаються, але над 
старим ветераном-актором ні-
хто не змилується, ніхто це 
подасть помічної руки. 

Не говорю вже про сірих 
народніх робітників, бо ті в 
нас трактуються вже зовсім 
під псом. Знаю від дитинства 
одного —: вічного курсора, 
ходив і збирав жертви на ріж-
ні народні ціли, на ріжні наші 
організації, а збирав не так як 
звичайно сьогоднішні курсо-
ри збирають, що прийде, ска-
же по що прийшов, ви відмо-
вите і він пішов собі далі. 
Той, про котрого говорю, не 
такий був, він промовляв так 
довго до серця,` доки ви не 
сягнули до кишені.і не дали 
датку на добродійну чи на-
родну ціль. Через його руки 
перейшла не одна тисячка, ані 
дві, а сотні тисяч, на'ріжні на-
родні ціли, а він вдоволився 
провізією з зібраних жертв і 
жив яко-тако, доки служило 
здоровля. Як здоровля пропа-
ло, то вже він непотрібом 
став, ніхто ним не їнтересував-
ся і сьогодні він ходить по 
жебрах, та видко сам соро-
миться того, бо взяв собі чор-
ні окуляри, щоб його люди не 
пізнавали, або може йому со-
ромно за наших патріотів, що 
так по джентельменськи з ним 
обійшлись. 

Правда, є на світі люди, які 
вже такого мають пеха, що 
хоч-не-хоч, а їм завжди не ве-
зе jraft годі, часом хтось пере-
живе якусь трагедію, внаслі-
док чого сходить на манівці, 
часом хвось попаде в таке то-
вариство, що його знівечить і 

Щ, О. Лейіф. 

ПІД ЕСПДНСЬКИМ НЕБОМ 
Гумористина повість. 

W ї Ледви зробив кілька кроків 
від каси, як підійшла до нього 
опасиста черниця, вклонилася 
низько, наставила подібну 
пушку та просила жертви. 

— Ей, досить того, сестро, 
боронився Іванів, та щоб від-
пекатися вкинув пезету. 

Та коли кілька кроків далі 
знову заступила йому дорогу 
черниця з пушкою, скрикнув: 

— Ой лишенько! Скількиж 
тут тих черниць! Асез, асез! — 
і втік до їдальні. . 

Ґлафіра Семен і вна пила вже 
каву з великої склянки та їла 
булку. :,. - jr. 

— Страшно мені голод до-
скулює, одначе боюся їсти, бо 
тут усе таке брудне — гово-
рила до чоловіка. — Дивися, 
ось принесли .варену рибу, а 
на полумиску лежить недоку-
рена папіроска. Всі беруть із 
полумиска на тарілки, одначе 
ніхто не звертає уваги на це, 
що на полуіциску лежить па-
ліроска! 

— Бачу, та що на це пора-
лити! Будь що будь мушу по-
кріпитися, бо голодному годі 
тхкатися в дорогу... Скажу 
собі дати якусь еспанську 
істпапу. — Іванів пригадав со 

спанськи „гомре", став клика-
ти послугача: ГомреЧ Ісі! 

На те прибіг сам господар 
і спитався по французьки: 

— Ке вулє вў, монсіє? 
— By парлє франсе? — зди-

вувався Іванів. — Доннес моа 
кеЛьк шоз манфер еспаньоль". 

Господар здвигнув лише 
плечима та відповів, що веде 
лише французьку кухню таї 
що не може подати ніякої 
еспанської страви. 

— На маєш! Ми приїхали 
до Еспанії і зараз на вступі 
довідуюся, що годі дістати 
еспанську страву! 

Господар подав йому, спис 
страв і вин. 

— Ні, не буду їсти, коли в 
вашій Еспанії нема еспанських 
страв! — Та за хвилинку спи-
тався: — Аве вў жамбон? 
(шинку). 

— Сії сі, кабалєро — відпо-
вів Господар і пішов скоро до 
буфету. 

Послугач тимчасо`м робив 
приготування: стріігав окруш-
ки з бр'удної скатерті, взяв ніж 
і вилки з брудної тарілки, 
втер кінцем скатерѓті та поклав 
перед Івановим, а потім виляв 
на долівќ$ остання вина, що 

jpi, що чоловік значить по є- ^його хтось не дорив і поста-

вив чарку перед гостем. За 
хвилину господар приніс щин-
ку. Іванів, оглянув її, а коли, 
переконався, що була жилава 
та суха, сказав: 
- — У нас мав би ти цю шин-
ку на голові. Розумієш, каба-
лєро? Та що маю робити, я 
голоден, тож зїм це справжнє 
свинство. Одначе еспанське 
вино маєш хіба? Херес аве вў? 

— Сі, кабалєро. 
— Ну, то принеси мені ўна 

ваза... Одначе велику чарку. ` 
V. 

Як Іванови покріпилися, пі-
шлй`до вагона та з вікна при-
глядалися перонові. 

— Поїзд стоїть на ста ції тйк 
довго, як у нас, — відізвалася, 
Ґлафіра Семенівна. 

- А знаєш, що я це.люблю; 
Чоловік не помилиться щодо 
вагону, не боїться, щоб не 
спізнитися. Одначе вагони ма-
ють страшно знищені та бруд-
ні. Хтож вгадав би, що то ва-
ґон першої кляси! Сидження 
поплямлені, всюди повно ди-
му, нема вмивальні. 

— Це вже справжнє варвар-
ствоі Таж навіть у Туреччині 
вагони мали цю конечну ви-
году!... 

Вкінці поїзд рушив. 
— Ще не видно, що то Е-

спанія —- сказав Микола Іва-
нович. — Ані еспанської ноші 
не бачу, ні віяльцій. На стації 
касієрка була зачесана по е-
спанськи, бо мала високий 
гребінь у волоссі, та зате в 

і ре`сторані крім чарки Хересу, 

нічого еспанського не було. 
Ґлафіра Семенівна вичиту-

вала провідник і пояснювала 
чоловікові: 

— Зараз в'ї'демо до тунелю, 
що довгий на чотириста 
шістьдесять шість метрів. Ту-
нель пробитий через гору 
Ґанрчуріскета... А то раз мо-
ва! Можна собі язик виќру-
тити. 

— Шкода, що не знаємо, 
в котрій годині будемо в Мад-
риді. 

— Я питалася. Сказали, що 
в девятій. -

На найближчій стації всіли 
до вагону два священики. 

— За тунелем, довгим на 
двіста метрів буде славний 
Сан Себасііян — пояснювала 
Ґлафіра Семенівна. 

— А щож там такого слав-
ного?. 

Як то, ти не чув? У Сан 
Себастіяні є такі купелі як у 
Біяріці, дише це значно де-
шевша місцевість. Є теж вели-
чезний цирк, де відбуваються 
справжні бої з биками. 

На стації СаН Себастіян зі-
бралося багзто публики. Про-
ходжувалися гарно зодягнені 
пані, еспанські офіцири та ба-
гато черців із требниками в 
руці.' Ї 

Бачиш, яке тут знатне то-
вариство? — звернула увагу 
чоловікові Ґлафіра Семенівна. 
Видно, що. купелевий сезон 
іще треває. 

'̀  '(Дальше буде). 

імки, які всюди трапляються. 
Тай годі за такий виїмок об-
винувачувати ціле громадян-
ство. Але внас є цілий легіон 
звихнених талановитих людей, 
часто геніяльних, та їхній тра-
гедії лише ми винні, бо тоді, 
коли ті люди зверталися до 
нас за підмогою, ми їх нехту-
вали. А опріч тих так зв. звих-
нених людей, скільки в нас є 
геніяльних людей, що працю- 'заступник 
ють для нашої культури, для' 
науки, ми їх навіть цінимо, на-
віть користаемо з їх праць, 
наші діти вчаться з їх книжок 
творених довгими роками в 
холодних кімнатах, часто лри 
голодному шлунку, та хоч ті 
наші світочі не зважають на 
свої заслуги, бідують сьогод-
ні не маючи засобів до життя, 
нас те зовсім не бентежить, не 
застановляє, нам здається, що 
такі люди, самозрозуміла річ, 
мають забезпечене спокійне 
життя. А. тимчасом приміра-
ють голодом, живуть мріями 
та надіями, а ми щойно після 
їх смерти будемо їх заслуги 
підносити, та ними перед сві 
том величатися. 

Розгляньмося довкола себе, 
звернім увагу на одного чи 
другого нашого земляка, що 
працює на так званій „народ-
ній ниві", та заінтересуймосгі 
як він жџве? Коли він жалі-
ється, що йому важко жити, 
поможім йому, бо він працює 
для загального добра. Коли 
ми бачи'мо, що людина рветь-
ся до науки, мистецтва, то по-
можім їй, бо вона сторицею 
віддасть нам те, що від нас 
взяла, бо вона може колись 
славою України буде, то наші 
діти і внуки соромитись бу-
дуть за нас, що ми такій лю-
дині не помогли. Більше уваги 
й дбайливости для людей, що 
працюють на народньому пр-
лі, чи то для науки, чи ми-
стецтва, чи взагалі для нашої 
культури, бо ті люди звели-
чують наше українське імя, 
забуваючи часто на свої осо-
бисті вигоди. Чолом перед ни-
ми, але йтхѓгіб їм даймо, щоб 
мали змогу безтурботно на 
свому полі працювати.. 

Г. М. 

СПОГАДИ УКРАЇНСЬКОГО ПОСЛА 
0 РАДЕКА 

Віденський тижневик „Штурм ні. Моїм завданням було при-
ібер Естеррайх" (ч. 5. з 7. люг готовити мир між осередніми 
того ц. р.) помістив цікавий державами й Україною. 
фейлетон д-ра С, бувшого 
посла української Народньої 
Республики п. н. „Щастя й кі4-
нець товариша Радека-Со-
бельзона". 
, Подаємо тут в^їмки з того 
фейлетону. Радеќ-Собельзон 
народився в селі під Тарно-
вом (у Західній Галичині). Ио-
го шкільні товариші кажуть, 
що він уже в наймолодших 
літах виказував спекуляційний 
змисл: робив ріжні маніпуля-
ції чужими кишенковими го-
динниками. 

Як після світової війни в 

Тоді Україна не було ще 
офіціяльно на воєнній стопі з 
большевицьким урядом у Пе-
тербурзі, тому я використав 
знайомість із Раковським 
(що тоді ще не був . комуні-
стом), щоб зійтися з Раде-
ком на вечері. Радеќ зараз 
став ганьбити діяльність укра-
їнського народнього уряду, а 
відбудову української держа-
ви назвав „буржуазною" та 
„контрреволюційною" зрадою 
світового, пролетаріату,, світо, 
вої революції, головнож кому-
нізму й. українського робіт-

1918 році прийшли больше^и:іниЦтва. При тому представляв 
ки до влади в Росії, Радека)6_e_6e„0^H0KHM 1 справжнім 
вислали до Стокгольму як 
дипльоматичного заступника. 
Першим завданням Радека 
було здепонув(ати в Стокгольм -у) 
ських банках 70 міліонів зо-
лотих рублів під ріжними 
придуманими назвищами. 3( 
тих .то грошей комуністи ба_ 
гато вислали до Німеччини 
для приготовлення комуні-
стичного перевороту в Німеч1 

чині. 
„Тоді то — каже далі д-р С. 

— я провадив у Стокгольмі 
нц припоручення український 

представником українського 
робітництва. 

Та що я знав, яка була дав-
ніша діяльність Радека, я не 
запускався з ним у поважну 
розмову, а давав йому лише 
насмішливі відповіли. Це 
вкінці довело Радека до такої 
люти, що; він сказав дуже 
гихим, із схвилювання дріжу-
чим голосом: 

‚.Це ваше щастя, товаришу 
С, що ми сидимо тут у бур-
ч.уьЧькому Стокгольмі. Тут 
можемо лише сперечатися. 

рити собі незалежну держа-
ву. При цьому я приглядався 
Радекові: висока, сухорлява, 
неповоротна постать, з на_ 
гальними відривчастими руха-
мй, наче в паяца, колір лиця 
брудно-сірий, на голові купа 
розкуйовдженого волосся, ве-
ликі фанатичні, ненавистю го-
ріючі очі, лице з люті погане, 
що аж лячно. Так то виглядав 
Радеќ „одинокий і справжній 

польського, ав-
стрійськогр, німецького, го-
ляцдськоѓо, російського Й у, 
країнського робітництва", що 
в присутності українця опльо-
вував найсвятіші змагання 
кожного українця та погрожу-
вав мені смертю. 

Я вкінці сказав йому тоді. 
— Пане Радеќ, вже досить'. 

Тепер я знаю зовсім певно, 
що або ми вас знищимо, або 
ви нас'. Шкода тратити час на 
дебату з вами. 

Два місяці пізніше стрінув-
ся я з РадекоМ, як політичний 
дорадник української мирової 
делегації в Берестю Литов-
ськім, де був теж голова DO 
сійської мирової делегації. 

Яких два роки пізніше, я як 
посол Української Народньої 
Републики в Гельсінгфорсі, 
приїхав у грудні 1919 до Бер 
ліна. Було 'це після здавлення 
комуністичного перевороту в 
Берліні, який саме зорганізу-
вав був Радеќ. Від нашого по-
слаПорша довідався `я, що ні-
мецький соціялістичний уряд 
випустив Радека із вязниці, 
не зважаючи на його злочин-
ну діяльність і що він гото-
виться до відїзду до Росії. 

Посол Порш і кількох моїх 
політичних приятелів предло. 
жили мені, щоб я відвідав Ра-
дека, бо він як людина нагаль-
ної вдачі при цій нагоді може 
'виявити дещо 3 МЛЯНЇВ КОМІ(І-
терігу. 

Одного пополудня -пішов я 
далеко в північну дільницю 
Берліна, до робітничого дому. 
Невеличка, товстелезна жидів 
ќа середніх літ відчинила мені 
обережно й боязко. Я дав їй 
візитівќў:4G+the -читати - пиль-
ЃЮ, потім відійшла до кімнати. 
За хвилину вибіг Радеќ і прн-
витав мене: 

— Я радий, що бачу вас 
знову. Бачите, я' багато пере-
думував про Україну та наші 
суперечки і прийшов до пере-
конання, що Ленін і Троцькин 
зробили велику дурницю, що 
виповіли Україні війну. Таж 
вони повинні були зрозуміти, 
що радикально-демокра^чна. 
Україна для них булаб ліпша, 
ніж національна, яка рішучо 
мусить повстати під насиль-
ним володінням Троцького. 
Ця нещаслива війна може зро-
бити кінець цілому комуні. 
стичному рухові^;, і 

Я попросту здумівся. Далі 
Радеќ із захопленням опові-
дав про комуністичний універ-
ситет для китайців, який він 
зорганізував у Москві та я-
кого був ректором. 

- т 
З Берліна відвезли Радека 

на англійському торпедовці до 
Росії, одначе автор повищих 
пядків не мав уже змоги слід-
кувати ближче за його даль-
шою карієрою. 

парламентарних послів у Відні ІТ а к о л и б в и б У л й ? Ш#Ш 
та у звязку з австро-угорським 
міністром закордонних справ 
графом Черніном велике ін-
формаційне бюро. Я був у 
взаєминах із українським на-
роднім урядом у Києві та по-
відомляв його про події в о-
середніх державах, а таксамо 
інформував я віденське міні-
стерство закордонних справ j 

не скорше' пустив би, аж поки 
я не бувби зовсім певен, що 
наіиі геройські червоно-ґвар-
дійці вже розстріляли. 

Раковський старався якось 
злагіднитн цей неприємний ін 
цидент і став Радека перЄко-
нувати, що він (Радеќ) справ-
ді зле визнається в ўкраїн-

ЗБОРИ ВІДДІЛІВ У. Н. С0КШ 
ФІЛЯДЕЛЬФІЯ, ПА. Прошу місце-

вх і позамісцевих` членів тов. ,Лю-
бов , від. 45 У. Н. Союзу, щоб зі 
справи урядовими звертались на 
нижче подай$- адресу секретаря, ко-
лц хотять, шоби їх! справа була по-
аагоджена скоро. Таксамо в `урядо-
вих справах можуть бачитися з се-
кретарем кожного вечора. — Теодор 
Малиќ, 2 761 N. Judson St., Phila-
Jelphia, Pa: 

Пан К о т е л о к їздить 
Щодня до праці підмісь-
кою залізницею. Має мі-
сячну карту, кондуктори 
вже його добре знають. 
Колиж приділили нового 
кондуктора, цей жадає 
від п. ‚Котелка карти. 

— Моє лице є для ме-
не мій тікет — відповідає 
п. Котелок. 

Добре — відповідає 
ських справах, а український j кондуктор — то я мушу 

про події в Росії та на,'Ўкраї.'нарід має повне право ствр-
иого пере дірку вати J 
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НА БІЖХЧІ ТЕМИ 
ЩО ВАРТА ЛЮБОВ 4 0 -

ЛОВЇКА. 
Пані Бленч Кенеді пі-

звала була в суд пайю 
p. С. Джовнс за $200,000 
відшкодований за те, що 
та забрала їй любов му-
жа. - . 

Присяжні̀  судді в стей-
т̀овім суді в Бруклині, 
Ню йорќ, вирішили оноді 
справу. По півтора-го-
динних нарадах признали 
паню Джовнс винуватою 
забрання любови пана 
Кенеді та признали по-
зосниці відшкодування в 
сумі —б- центів. 
'Як засуджену сгіитали-

ся, чи вона думає вноси-
ти відклик від присуду, 
вона сказала: ,ДЦо? Пе-J 
реходити через усе. це ще 
раз? Ніколи. Я їй дам 
три дво-центові почтові 
марки і скажу: „Хай це 
полагодить наші рахун-
ки". 

Чи це справді вже по-
лагодить рахунки? 

Гарленд з Герстового що-
денника „Ню іЙорк. Аме-
рикен", видно, хоче сказа-
ти щось д о б р о г о , але 
не може й з а к і н ч у є 
критику порадою читаче-
ві піти подивитися на 
ф і л ь м у , що зображає, 
як розвивається гусільни-
ця. 

; Маємо тут лишень три 
критики, а кожна інша. 
Нема тут між ними ніякої 
згоди. Хіба, як І це ка-
жуть, згода не погоджуѓ 
вотися. Добрий приклад 
того, як це тяжко зійти-
ся в поглядах на якуне-
будь справу. 

СВОБОДА, ПОНЕДІЛОКў 1-го БЕРЕЗНЯ; 1937. 

З УКРАЇНСЬКОГО 
ЖИТТЯ В АМЕРИЦІ 

ЩО ЗРОБИТИ З ВІД-
ШКОДУВАННЯМ. 

Це відразу підносить 
питання: що має з таким 
відшкодуванням зробити 
щаслива позовничка? Чи 
приняти уого? 

Знайшовся був у та-
кім положенню амери-
канський маляр Гвислер. 
Хоча американець з роду, 
він все життя жив за гра-
ницею, звичайно в Лондо-
ні. Там лондонська ґазе-
та „Дейлі Мейл" написа-
ла раз з приводу його 
вистави образів, що він 
не має встиду, коли до-
магається за один свій 
богомаз 10 фунтів стер-
лінгів. Гвислер пізвав ґа-
зету в суд, і суд признав 
позваного винуватим, але 
позовникові. призн{ав, від-
шкодування в сумі 6 пе-
нів. 

Гвислер зовсім (не за-
журився таким виміром 
відшкодування. Він казав 
газеті заплатити відшко-
дування, а потім казав 
годинникарові цю монету 
„сикс - п є н с", причепити 
собі до дармовиса при 
годиннику. 

ВИГРАНА ВИГРАНІЙ НЕ 
РІВНЯ. 

Для нього виграна була 
виграною, без огляду на 
те, як велике було від-
шкодування. Та чи по-
дивиться так на справу 
жінка, що позиває в суд 
другу жінку за те, що 
розлюбила в себе її чоло-
віка? 

Видно, що те, що одно 
му є виграною, другому 
може видаватися програ-
ною. 

І на відворот буває. 
Таке оповідає українська 
анекдота про сина, що пі-
шов з своїм батьком, крі-
паком, у двір на розпра-
ву. Як син вернувса до-
мів без батька, мати пи-
тала: „А виграв тато спра-
ву?"' 

„Виграли, виграли!" 
„А деж вони?" 
„А зараз тут будуть, най 

лишень 25 буків діста-
нуть!" 
ХВАЛЯТЬ ЧИ НЕ ХВА-

г лять? 
Кілька днів тому „Сво-

бода" подала була три 
критики фільми „Наталка 
Полтавка". 

К р и т и к , "Ню Йорќ 
Таймеў", пбдписаний бук-
вами Г. Т. С, на загал 
вважає американську про-
дукцію кращою від про-
дукції, зробленої на ра-
дянській Укзаїні. Критич-
ка дрібної газети „Дейлі 
Нюз", підписана повним 
іменем, з фільми собі 
?ільки поќпиває, а Роберт 

ЗВІДКИ ЇМ ЦЕ ЗНАТИ? 
Критична газети" „Дейлі 

Нюз" каже, що Сабонєва 
має голос для Метропо-
литен Опери, але з цього 
іце не виходить, що вона 
н а д а є т ь с я на Наталку 
Полтавку. Критик газети 
„Ню Йорќ Америќен" ка-
же, що пані Собонєва спі-
ває ролю Наталки з впра-
вою, але ̀ на неї не вигля-
дає. 

Для критика „Ню Йорќ 
Таймеў" це все не важне. 
Чому це так? Чи не ду-
мають к р и т и к и з „Ню 
Йорќ Таймеў", що ви-
гляд дівчини важний в 
Америці, але на Україні 
це не рахується? 

Що з того, що Ђ Аме-
риці сільський бурлака, 
що тяжко працює й сві-
тами блукає, все тонкий? 
Це так в Америці. В 
Україні може бути якраз 
на відворот: м'оже якраз 
на Україні всі любовниќй 
добре підгодовані. 

УКРАЇНСЬКИЙ ТИП ЧИ 
НЕ УКРАЇНСЬКИЙ? 

Роберт Ґарленд пише в 
„Ню Йррк,:Ам^фиден",(,що 
фільма „Наталка Полтав-
ка" має приємного мі-
сцевого піяка з бородою. 

Очевидно, він має на 
думці гикавого палама-
ря. Під словом „місце-
вий" критик хотів сказа-
ти, що такого типа в 
Америці нема, але на 
Україні є. 

Та, звісно, американець 
може собі про Україну 
всяко думати. Та україн-
ці можуть сказати, чи 
український це тип, чи не 
український? 

ЧОГО ВОНИ ПЛАКАЛИ? 
Щось подібного трапи-`) 

лося відай американським 
кореспондентам у Мос-
кві, що недавно розпису-
валися про велику жало-
бу, що вкрила всю Росію 
через смерть комісаря ве-
ликого промислу, Валє-
ріяна Орджонікідзе. 

Б а ч и л и кореспонден-
ти великі товпища, що 
переходили п о п р и ті-
ло комісаря, й, судячи 
американськими мірила-
ми, вони написали, що це 
певно вся Росія з жалю 
злягла до трумни покій-
ника. ; 

Та чи справді так воно 
було? 

Чи не було тут так, як 
з тою дівчиною, що так 
на гробі матери плакала 
що аж сусідкам цього бу-

Іло забагато. Одна з них 
так і сказала плаксивій 
сироті:, „Чогож ти, небо-
го, так сильно плачеш? 

ДЖЕРЗІ ситѓ, Н. дж. 
Гарно й достойно відсвя'ткова-
но свято в честь жінки героїні 

Ольги Басараб. 
Заходом Українського Чер-

вого Хреста ч. 28 ОДВУ, Се-
стрицтва Пречистої Діви Ма-
рії (долина міста), Сестриц-
тва Пречистої Діви Марії (го-
ра міста), Українського Ми-
стецького Сестрицтва й Тов. 
ім. Лесі Українки, 1̂ 1 відділу 
У. Н. Союзу, відбувся в неді-
лю, 14 лютого 1937 р. в Укр 
Нар. Домі святочний концерт 
для пошанування памяти ве-
ликої української героїні Оль-
ги Басараб. 

Вже зрана входячи до цер-
кви на Службу Божу було пі-
знати святочний настрій жа-
лоби .в нашій, громаді 

Під церквою тут роджені 
дівчата причіпали чорні ко-
карди та збирали жертву для 
політичних вязнів. В церкві 
стояли в передних лавках по-
над 20 члениць в уніформах 
Чер. Хр. Після Служби Божої 
о. совітник В. Лотович відпра-
вив панахиду за душу покій-
ної О. Басараб, як теж сказав 
дуже зворушуючу проповідь. 

Всі члениці Червоного Хре-
ста, сестрицтв і інших това-
риств виступили з лавок під-
час панахиди і уставилися 
довгим рядом через церкву зі 
свічками. 

Вечором відбувся концерт з 
галі Укр. Нар. Дому. Галя бу: 

ла виповнена по береги. Ма-
рія Баран предсідателька злу-
чених жіночих товариств 
вступним словом- привитала 
численну публику,' зазначуќ) 
чи, що в нашій громаді свято 
О. Басараб започаткував Укр. 
Червоний Хрест і впродовж 
кілька літ самий улаштовував 
свято. Цього року члениці 
УЧХ запросили всі жіночі тр-
вариства та створено спеці-
яльний комітет до перепровз-
дження цього свята. Закінчу-
ючи додала :„дай Боже, щоб 
ця згода між жіноцтвом в на-
шій громаді осталась надаль-
ше, а на одиниці які все бун-
туються не треба звертати у-
ваги. 

Потім наступила точка жі-
ночого хору, під проводом 
панни Марії Гелй. Вона ви-
ступала через кілька разів. 
Тут треба дати належне при-
знання жіночого і дитячого 
хору. Це справжнє' одідичен-
ня дириґентури по бл. п. А. 
Гелі. її викінчення кожної пі-

О. В. Лотович говорив про 
значіння героїв для кожного 
народу. Він навів кілька при-
кладів великих геройських чи-

Та матери "плачем своїм з 
гробу не завернешЃ 

„Я не тому плачу"—си-
рітка сказала, „ідо мама 
вмерла, але- тому, ЩО я 
змерзла!"' s 

Хто може знати, чого 
там Росія плаче над гро-
бом великого комісаря? 
Чи не плаче Росія тому, 
що всі комуністи не пь 
шли слідами Орджонікі-
дзе? -: І—'р-— 

ТЕЖ ЗДИВУВАННЯ. 
Телеграфують - лондон-

ські кореспонденти аме-
риканських газет про вра-
жіння, які американці пан 
Фред Фўлер і його жінка 
мали з англійського ко'ро-
ля, королевої й королевої-
вдови, к о т р и х Фўлери 
стрінули, припадково на 
виставі заліззя на бритій-
ських промислових тор-
гах. 

Як -Газетярі питалися, 
що говорив йому король, 
пан Фўлер став чухатися 
в голову. Він, видно, не 
багато памятав про те, 
що говорив король, ко-
ролева жінка й королева 
мати. ' 

„Чи не запросили вас 
на снідання?" питалися 
газетярі. ' „Ні", пригадав 
собі містер Фўлер, „але 
вони виглядали зовсім, 
як прості люди". 

Це `справді дивно! Так 
говорив поляк, що прий-
шов на ярмарок у Галичи-
ні і там йому сказали: 
„Диви — українець!" 

„Де?" 
„А ось там на фірі си-

дить і ковбасу їсть". 
„Що? Це —українеця? 

ІТаж то чоловікЃ' 

нів з історії'українського на-
роду, зазначуючи, що власне 
на геройських чинах вихову-
еться характер, мораль ті сві-
домістіі народу. Своєю муче-
ничою смертю, О. Басараб о-
станеться записана в історії 
нашого народу великою укра-
їнською геройкою. 

Промову англійською мово-
ю до тут родженої молоді ви-
голосила Юлія Кусий. Вона 
переповіла коротко життя ге-
роїні, а відтак зложила при-
речення, що українська мо-
лодь в Америці зрозуміла ту 
ідею, за яку вмерла О. Баса-
раб. Вона теж заявила, що мо-
лодь буде продовжати працю 
старого покоління — помочі 
рідному краєві, поки не спов-
ниться ідея О. Басараб. 

Святочну промову виголо-
сила пані С. Галичин. В своїй 
бесіді вона передала важніші 
моменти з життя О. Басараб, 
яке було позначене постійною 
працею в користь свого наро-
ду. Важке було її життя, та ще 
важчою була її мученича 
сМерть з рук ляцького наїз-
ника. Як у буденнім житті, як 
при виконуванні звичайних о-
бовязків, так і в обличчі смер-
ти виказала вона таку силу 
волі й такий гарт духа, що 
ми мусимо сказати, що в О. 
Басараб український нарід у-
тратив не звичайну жінку, а-
ле жінку героїню. На мучени-
чій смертй О. Басараб вихо-
вувались уже й виховуються 
тепер молоді українські покр-
ління, виховується українська 
жінка, .готова не тільки пра-
цювати але в разі потреби 
навіть своє 'життя посвятити 
для вітчини. Виховується теж 
та українська матір, яка уже 
шає, до яких обовязків і до 
якої праці вона має підготови-
ти своїх дітей. 

Сольові точки випали доб-
ре. Зокрема сольо спів панни. 
Марії Ґели надввичайно за-
хопив був Івсю публику, яка 
за кожною точкою нагоро-
джувала її рясними оплесками. 

Сольо спів панни Меланії 
Милянович був'`як`"згійчайн'о 
ніжний та милий. 

Скрипкове сольо' заграв 
молодий тут роджений хлр-
пець О. Безушко. Хотяй до 
сцени не призвичаєний, то 
всетаки вивязався старанно. 
Виступ трія сестер Віри, Олі 
і Марії Гелів присутні слуха-
ли з'запертим віддихом. Це в 
дійсности варта послухати так 
гарно дібраних голосів. На до-
магання 'публики панни Ґели 
виступали двічі. 

}Деклямації дітей випали 
надзвичайно гарно та цікаво. 
Всі діти мали одну точку і 
багато дітей мали нагоду ви-
ступати та сказати гарні вір-
ші не забираючи багато ча-
су. Одна по одній виходили 
на сцену та добре виконували 
свої точки. З деклямацією ви-
ступила також панна Розалія 
Огоновська. Вона деклямува-
ла по англійськи вірш, призна` 
чений героям, віддаючи й'ого 
чуттєво. З дітей вивязалася 
добре Евгенія Нечесна. Вона 

від маленької дитини виказу-
вала здібність до деклямацій. 
її голос виразний та бодрий. 
Гарно та ніжно деклямували 
й інші діти, як Анна 'Сиваќ, 
Люба Улакович,. Ірина і Віра 
Кусень, Лідія Петренко, Оля 
Кўлич, Міарія Головід, Мар-
цель Костирка і Анна Грабар. 
Сольо на гармонії відіграв Во-
лодимир Дячик. При кінці ви-
ступила діточа орхестра під 
проводом І.. Криськова. В ор-
хестрі виступали такі діти: Е-
міль Мелень, Одарка Безуш` 
кр, Мирон Грабар, Евгенія 
Жуковська, Надія Гузар та Ма-
рія А. Грабар. По кількох ли-
ше пробах діти вивязалися 
добре. При пяні акомпаніюва-
ли дві молоденькі пяністки О-
ля Дмитрів і Люба Безуш-
ко. 

г о л о с и ЧИТАЧІВ 
НЕ ДБАЄМО ПРО ЎКРАЇН-
СЬКУ ПРЕСУ І КНИЖКУ. 

Треба також згадати що на 
панахиді і на жонцерті були 
присутні в одностроях члени-
ці Укр. Червоного Хреста з 
Пасейку. 

Підчас панахиди в церкві, а 
таксамо на концерті була збір-
ка на народні ціли. Чистий до` 
хід виносив $70. З тої суми 
призначено $5 на памятник 
Маркіяна Шашкевича, $10 на 
місцеву школу, а $55`'вислано 
через Обєднання призначую-
чи $25 на визвольну боротьбу, 
а $ЗО на політичних вязнів. 

(На концерті жертвуали по 
$2: Д. Галичин і Юстина Ле-
вицька; по $1: о. В. Лотович, 
Марія Баран, І. Грабар, С. Я-
Волошин, Волінський, Павли-
на Жуковська, Марія Трусе-
вич, Катерина Кирчів, Стефа-
нія Костирка, К. Левицька, В. 
Цап, Гр. Шемлій, В, Юрків, І. 
Бараніќ, О. Ленсо, П. Ленів, В. 
Гладкий, П. Чопик; по 50' 
ц.: К. Цап, А. Голоднюк, А. 
Піґурська. -

Присугна. 

ДІТРОЙТ, МІШ. 

Жінки організуються. 

' Наближаючася конвенція 
Союзу Українок Америки ви-
кликала серед наших жінок 
більше зацікавлення цею ор-
ганізацією. Це видно було на 
нарадах, які відбулися в на-
шім 26 від.`СУА дня#8. люто-
го, коли то завитала до нас 
пані А. Ваґнер, головна пред-
сідниця організації, що відві-
дала усі наші чотири відділи. 
Предсідниця розповіла про 
працю в центрі та про завдан-
ня українського жіноцтва під 
сучасну пору. Були ріжні запи-
ти і була дуже жива дискусія. 
Приходило й до прикрих за-
питів. Але все те було зла-
годжене. До цього теж причи-
нилася і промова пані К. Ділай 
з Клівленду, заступниці голов. 
предсідниці. Комітет 5 і 6 від-
ділів відбув ще окремі наради 
і на них теж обговозено важ-
ні справи. Все те вказує, що 
наближаючийся конгрес СУА 
буде успішним, що дай Боже. 

К. Хомяк. 

йваншяшнадиивви 

Календар 
ПРОСВІТИ 

З М І С Т : 
Календарна Частина: Церковний аклендар, Астрономіч-

ннй, Скорочені{й, Постійний, Господарськи'й, Ловецький, Грн-
бовий; Записник; Здогадний характер року; Таблиця обчн-
н.тення відсотків; Поазбучннй спис старих словянськнх імен; 
Міри і ваги, І т. д. І 

Література й Наука: Найбільший подвижник Галицької 
Держави; Марія (Стефаяика); Як почалася революція в 1917 
році в РосЃі; Перші дні революції в Києві; Українство в Тур-
кестані; Русалка Дністрова; Бойківшина; Вишивки; Народня 
традиція в церквах і хатах; Ювнлей телефону; Людина з 
фахом; Спорт, І т. д. 

Освіта й Вихованій: „Просвіт'а" — колись' і тепер; Іван 
Франко в Романові; Зразкове село; „Просвіта" на Закарпатті; 
Нові почесні члени T-ва „Просвіта". 

Порадник: Бережім здороаля наших дітей; Часник — лік 
на рака; Умові недуги; Ветеринарний порадник; Сторінка для 
господинь; Маєткові й податкові інформації, і т. д. 

Ціна Календаря „Просвіти" — 60 ц. 
"SVOBODA," 

ЧЯ r.KAND ST., (P. О. BOX S46), JERSJEY CITY, N. J. 

І М І И И % М І М ^ М Ф М ^ ^ М І Ш ^ М І М Ф Ш ^ 

Приглядаючися'зблизька на-
шому народньрму.житті в Злу-
чених Державах, приходимо 
до заключення, що наша імі-
ґрація під культурно-освітним 
оглядом стоїть дуже позаду 
наших братів, в ріднім краю. 
Там наш загал зрозумів, що 
рідне, Друковане слово є тим 
чудодійним чинником, якого 
силою український нарід від-
найшов свою національну ду-
шу і двигнув себе до рівня 
культурних народів. Під нияі-
шній час українське, друкова-
не слово промостило собі 
шлях до ‚.найширших україн-
ських мас. Воно вкладає тепер 
в нашу, недавно ще так при-
биту темну душу, світло знан-
ня й освіти. Тому український 
загал на рідних землях доро-
жить своїм друкованим сло-
вом і не зважаючи на важкі 
життєві умовини — щиро йо-
го попирає. Добра книжка і 
своя національна преса стає 
там невідступним другом у-
країнського громадянина. Че-
рез свою пресу і книжку, у-
країнський нарід став одною, 
могутньою, скристалізованою 
нацією, що вже ніколи не за-
гине. А щож під цим оглядом 
уявляє собою наша іміграція 
в Америці, що має тут золоту 
нагоду поглибити свій націо-
нальнин світогляд і збогатити 
своє знання. Прецінь тут жи-
вемо в дуже сприятливих у-
мовинах і ніхто -не забороняє 
нам читати своєї преси і книж-
ки. Навіть американські уста-
нови ідуть нам під цим огля-
дом назустріч, . бо публичні 
бїбліотеки заповняються на-
шими книжками. Та ми дуже 
мало користаємо з цеї нагоди 
і не привязуємо великої ва-
ги до цього скарбу, який дає 
нам своє, рідне, друковане 
слово. Тут на іміграції не по-
збулиСя ми ще цього так 
зручно ворогами защепленег. 
го нам упередження до 'сво-
його друкованого слова й 
до своїх творців: Буває і таке.` 
І ось ми свідові того, що .ре-
дактори друкують газету в тій 
солодкій надії, що їхня мо-
зольна праця приносить бажа-
ний плід, себто переховує й у-
шляхотнює нашу у неволі ви-
ховану душу. Та на жаль дій-
сність є така, що тут на імігра-
ції книжка і часопис не знай-
шла правдивого ўзнання, тако-
го, як це бачимо в ріднім 
краю. На 750 тисяч українців 
в Злўі`сних Державах лише 
мала скількість читає свою 
пресу. Це є ті, що на своїх 
раменах двигають ввесь тягар 
народнього життя. А решта 
загалу живе далі тим низько-
культурним рівнем, з яким 
приїхали з краю тому кілька-
нацять літ. Ця частина байду-
жа. до всякого прояву куль-
турно-народнього життя. Біда 
ще в тім, що часто буває, що 
саме такі одиниці, що відно-
сяться байдужно до україн-
ської книжки чи газети, ста-
ють на чолі наших установ і 
своєю несвідомістю шкодять 
не лише даній 'організації, але 
й загальній справі, бо спиня-
ють розмах і творчу працю. 
І є ще в нас також і своя „аќ-

ОПІКУЙМОСЯ МОЛОДДЮ! 
З одиниць складаються ро-

дини, а з родин громада, а з 
громади нарід. Свідомий на-
рід є той, що має свідомі гро-
мади, свідомі родини, свідомі 
одиниці. Вони всі разом тво-
рять національну силу, що ля-
гае в основу їх державної не-
залежности. 

Свідомість це фундамент, 
над яким треба 'безнастанно 
працювати. Ріжні просвітні і 
культурні установи мусять віч-
но посилювати любов і при-
хильність до всього рідного, 
а далі запал і енергію до пра-
ці в належному напрямку. 

Нераз пишеться про нашу 
малу дітвору, що тут роджена, 
щоб вже змалку в неї вще-
пити знання про наш на#д і 
любов до нього. .Це добре. 
Але цього, мало. Треба ще нам 
слідити і за тою молоддю, що 
вийшла з публичних шкіл, а 
також до певної міри і тої, 
що вийшла зпід опіки роди-
чів. Нею треба також заопі-
куватися. Бо коли застанови-
мося розсудно над положен-
ням цього краю, то побачимо, 
що воно не таке дуже світле. 
Воно криє велику небезпеку 
для моральности , підростаю-
чої молоді. От візьмім напри-
клад деякі неморальні фіяви . 
ми, або деякі часописи, що'тоо -
переповнені всякого роду 
згіршенням, як рекітерством, 
ґенґстерством, крадіжа^И, 
вбивствами і т. п. 1 то все 
бачимо на перших сторінках 
американських газет. А що 
більше, про те все деякі ча-
сописи пишуть так, якби їх 
хвалили. Мовляв, цей, а той 
генґстер поповнив вже стільки 
проступків і не дався зловити 
поліції! r j і-

В' той спосіб молодь псу-
ється і мимоволі сходить'^' 
доброї дороги і стає на злу. 
Або візьмім на приклад вся-
кого роду газардові гри, як 
карти і т. п. Скільки' то осіб 
програє останній', тяжко нераз 
запрацьований цент, й . відтак 
ходять голодні, обдерті! Аж 
сором писати. 

Заходить питання, що з тим 
робити ? Дехто каже, що так 
мусить бути. А я скажу, щО ні. 
Бо боротьба добра зі'злом в'се 
була, є і буде. Зло побіджае 
тоді, коли добра сторона зре-
зиґнуе зі свого і уступить з 
поля бою. Добрі сторони ха-
рактеру, мораль, треба плека-
ти віками. В тому міститься 
ціль і завдання просвіти і на-
уки. Останніми часами читаємо 
що в деяких місцевостях укра-
їнські громадяни, організують 
свою молодь у відділи У. Н. 
Союзу, або в інші молодечі 
ќлюби. Деколи відкривають 
для них навіть льокалі, щоб 
вони мали де сходитися, щоб 
ўстроювали свої мітінги, за-
бави і т. п. Все це є добре і 
конче потрібне, одначе не ви-
старчальне. Ще треба подбати, 
щоб ті клк}би і льокалі в яких 
починає тепер гуртуватися на-
ша молодь, були виповнені на-
лежною наукою, належним 
проводом, який заставляв би 
молодь до думання, та вихо-
вував їх на характерних і мо-
ральних громадян. Ось на при-
клад, щоб уряджувати для них 

а в . . . „ відчити про наш рідний край, 
тивна інтелігенція , котра теж,„ г -г _ 

Ѓйого культуру, мистецтво, 
культуру, 

географію,'історію, провадити 
над тим дискусії і т. П. При 
тім закладати аматорські 
кружки, вЧити музики, співу. 

__ , __ _ . . Попри те не мало добра мож-
телі№нші_котра _всю свою пра-J^ 3 p o 6 f i t H . дая у н

к
С о ю з у , 

не читає української преси і 
книжки. Є це гірка і болюча 
правда. Через цих відсталих і 
байдужих „інтелігентів" тер-
пить.і ця частина'іідейної ін-

цю 'вкладає для загалу і на{ 
славу України. 

Пишу цих кілька слів не на 
те, щоб „переїхатись" по ко-
мусь, але тому, щоб зрушити 
совість лінивих і байдужих. 
Бо вже крайня пора збуди-
тись з рабськогр сну, взятися 
до спільної народньої праці й 
жити життям культурного у-
країнця. 

М. Ярош, 
Клівленд, О. 

8 КОЖДІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ХА-
ЃІ ПОВИНЕН ЗНАХОДИТИСЬ 

ЧАСОПИС „СВОБОДА". 

бо можна справедливо пред-
ставити, що наш У. Н. Союз 
собою уявляє, які матеріяльнї 
користи він приносить для 
^воїх членів та яку засально-
громадську роботу він вико-
нує, як помагає рідному крає-
ві, його інституціям, Рідній 
Школі,, визвольній боротьбі, 
інвалідам, політичним вязням 
і т. д. В той спосіб можнаб 
далеко краще освідомити на-
шу молодь, а це булоб з ко-
ристю. для родичів і народ: 
иьої справи. Петро Гринишин, 

Асторія, Л. Ай. 



як m ПОМАГАЄМО рщнодо 
КРАЄВІ 

r 4` . . 
XitEHTifeH, ПА. 

Коляда на народні ціли. 
. Дуже парний,звичай завівся 
дз ллеитавнськш громаді, щоі 
товариство .ОДВУ в^д. 23 ам-j 
силає що рок-у"ікЬлядників #a 
народні. На ііркрт^вленибуВа-,1 

. силем Гришко#, вне$ок .уква-
леио цього ро^г коляду фоз-і 
ділити так: половину (-зібраної 
суми на визвольну ;бЬрсчрьбу, 
одиў четвертину на̀  просвітні, 
діли для Лемк%щ##и й одну; 
четвертину віддати" для шєце-_ 
врго відділу Українського: 
Червоного Хреста. Ќа ўкраїн-, 
ськмй Новий-;Рік пішли по ко-
ляді члени Співацького Това-
риства і. членні ДІЦВУ, самі мо-
лоді хлопці і дівчата, роджені 
в `Америці: - $ 

Марія Касич, Катерина Ќриба, Ро-
золія Лобус, Лина Касич. Стефанія 
Слота, тйартя АнтЬнюк, Юстнна `Ку-
ба, ‚Стефанія Климань, Стефанія Ма-
іоиська, Катерина Рудяк, Катерина 
Коромець, Ольга ''Рудяк, Іван Бруцяк, 
Розизн Бохно, Іван Клапко, `Стефан 
Маркевич, Осип Максимиќ, Стефан 
Андрухів, Андрій `Колодій, Михайло 
Мелданяук, Михайло Рудакевнч, І-
ван Фартух, Мќќата Марковим, Во-
лолнмігр Пнпюк і Роман Бойко. 

Коляду зложили: Українсько-Аме-
пнкянськнй Горож. Ќлюб $5.00; 
Угро-руськй Ќлюб св. Николая $2.00; 
відділ Союзу Українок $2.00; по 
5,1.00: І. Бураќ, К. Коколюс, І. Шев-
ч‡ќ,' -Р. іБЬйко, І. Білань, С. Сідлов-
ськяй, А. Стеранко, В. Кааіч, В 
Кіда%, М^ Грншко, 1. Марущак, М. 
ВеркийовськиЙ, М. Кадубець, І. Воп-
чищнн, М". Фартух, Б. -Фартух, Anna 
Са-їаш, Д. Рудакевнч, 3 . Гуцайлюк, 
М. Терефенко, М. Саврук, Д. За-
зішрськкіі, ,С. Марковнч, М. Мельни 
чук, ,П, .Крупка, І. .Грншко, В. Ро 
манець, 'Г. Фарнняк, В. Пнпюк, М, 
Худни, І.' Коромець, П. Михальцьо, 
L Заведюк, І. Олесь, М. Пушкар, 
І. Мендряк, О. Попик, О. Ќлапко, 
B. РакочкЙ, А. Бяашак. М. Казко, 
Дж. Меќс, В. Грншко, Т. Бошко, В. 
Климань, Д. Турчин, П. Лагоцькнй, 
Л. Кондрнк, М. Гнчар, І. Майцяк; 
М., Палаинця 75 ц.; по 50 ц.: Кате-
ряна `'Волинська, І. Крнба, 0 . Куба, 
Катерина Качмарик. М. 'Камаќ, Ь. 
Ярема., М. Домиќ, Меланя Худоба, 
Д. Барчак, Настя Турчин, Марія Ѓа-
дюк, О. Колодій, М. Коченаш, Г. 
федьо,. 3 . Позибанчук, Параия Бой-
чо, А. 'Колод'ні, С. Мешко, М. Рудяк, 
Т. . Андрухів, О. Тейка. І. Феньо, 
C. Андрухів, Отена Крайшік, Л. Ґав-
дЗн, І. Когут, О. Матковськнй, П 
Малий, -Я .̀ (Савечко. О. К о п т , Г. Йо 
uftk, Г. Модо, Г. Терефенко, В. Про 
ќопич, Ева Брянко, Д. Слота, і. Куш 
нір, П. Яремчук, І. Марковнч (ст.), 
П. Семковнч. ,. Лапушанськпй, С. 
Чорній, Анна Петричка, І. Марковнч 
`(мол':),. П. Фартух, С. Петричка, М. 
Фарнняк, В- Дузий, А. Товт, П. Лаба, 
І. Лобус (ст.), М. Антонюк, Олена 
Хома, В. Ореичак, А. Вітиќ, Г. Бі-
леиькнй, М. Блашак, М. Марковнч, 
І, 'Бандура, І. Сивий, Т. Лось, Ю. 
федак, 'Ф. Цегелнк, Текля Король, 
ф . -Малий, Катерина Бохио, і Марія 
Фаннк, І. ‚Рудакевнч, М. Пашко, Ма-
:рія .Снігила. І. Федораќ, А. Бурков-
ський, А- Максимяк; по 25 ц.: І. Co 
кальський, І. Тхорик (мол.), Т. Тру-
-Xftn; Таяька Камінська, :Ю. Цєнкий, 
О. Щурнн, Ф. Мнцьо, Анна Котик. 
17. 'Раласовський, Софія Войтович, Г. 
Лабайй, тМ. Возьннй, Марія Гледнсь, 
Анна Рупрра, 

'З `йагодн посвячення прапорів 
жерпвували додатково: О. Колодій 
і {(атернна Дацек по 50 ц. 

Исеї коляди зібрано $99.75 
і ‚розділено так: $50 вислано 
до "головної централі ОДВУ на. 
визвольну акцію;. $25'вислано 
щ; Комітету Оборони Лемків-
гцини,,а $25 передано місцево-
м.у.відділові УЧХ до їх розпо-
рядимбсти. Недобір і кошти 
пересилки покрив відділ 23 
ОДВУ зі своєї каси. 

. . . Володимир Пнпюк. 

К Ў Л Ў Я Т Е " " $ t V f c " І -

Ш 1937Щ 
КАЛЄНДАР ЧЕРВОЙА КАЛИНА -— вОви 
КАЛЄНДАРБАТЬКіВЩЙИА „ Wb, 
КАЛЄНД'АР Ьрбфт ____!__ W її. 
КАЛЄНДАР ^Х)ЛОТІИИ КОЛОС т: —_^60ц. 
КАЛЄНДАЃ^ КРЕІДІЦЯ - . - Л - 40 ц. 

Всі календарі гарно ілюстровані, містять багато 
`цікавих статѓей та оповідань, як також подають 
фактичні господарські поради. Календарі ооказу-
ють всі релігійні та національні свята. : ^ 

Замовляйте ще сьогоДйі, 45о книгарня „Свобо-
ди" має лише малу скількістЬ тих календарів. Нале-
житість просимо Посилати -разом із замовленням. 
На С. О. Ѐ), замовлень не висилаємо. 

"5 У О В О D А," 
Ж 81-83 Grand St., (P. .О. B o x Ш ) ШЩ City, 1Ч.Ї. 

НЮ ЙОРЌ, Н. И. 
З коляди 11-гіо 'відділу ОДВУ 

на Визвольну боротьбу. 
Колядували, група: В. Семенишнн, 

Я . Чнпіль, Я. 'Тут`аќ, І. Кобан. Жерт 
вўвали по $5: П. Стободян; по $З 
В. ВнслоцькнЙ, П. ЗадорожНий; СІ 
Павлиќ 52.25; по $2: В. Мнронюк, 
ўі. Чнпіль, С. Гаврилќо, Я. Гутак, 
Я. Псрій. П. Ющак, И. Палнга, П. 
Ятковськнй, В. Глют, В. Семенишнн, 
І. Кобан; по $1: С. Гайдош, Д. Ѓу 
раль, В. Руснак, І. Гельнер, М. Бой 
чук, 'І. Бенюс, С. Чік, Т. Прнтека, 
А. Біюус, І. Фецнч, ,Н. Цнмбалістнй, 
М. Лоя, 0 . Боднар, А. Мандриќ, В 
Бріль, Н. Вітковнч, й . Кальброн, 
0 . Комарніцька, Л. Фсдиняк, П. Зя-
тнк,`В. Федорко, Ю. Мелон, М. Ти 
тиш, Ю. Ковальчук, Д. Гутак; по 
50 ц.: Ю. Бундзяк, Ю. Кірнчок, П. 
Чарнецькнй, Ф. Панчншин. — Ра 
зом 562.25. 

Група: п-ні М. Мельник, Р. Кра-
сновська, Б. Хоміцькнй, А. Симошнн. 
Жертвували: С. Ковбаснюќ 55: Я 
Кулинич $4; по $2: Я. Пшик, о. Be-
соловський, П. Задорецькнй, ЃІ Ди-
шук, д-р І. Смнт, І. Солтис; по $1 
Н. Кравчук, Т. Найдан, 1. Гузар, 
ѓр. Внтнк, Б. Ґереч, В. Федориќ, А. 
Євуш, А. Ремез, Т. Мелешўќ, В. 
Брилінськнй, П. Чехарівськнй, Ю 
Ярема, Ф. Бражніїќ, п-ні Бражник; 
1. Гладій, А. Ядловський, В. Бере-
зовський, Сітннкоф, М. Сурмач, М. 
Кібюк, М. Клос, д-р Бісага, д-р ГО 
Андрсйко, Д. Чорнюќ; по 50 ц.: гр 
Луців, А. Савула, М. Корсцька, Гал 
Базар; по 25 ц.: І. В., П. Марко, А. 
Марко. — Разом $47.75. 

Група: П. Мельник, П. Ленчуќ, С 
Грабовськнй. Жертвували по $2: С. 
Мельник, М. Сербснський, П. Ста-
хів; А. Богуцька $1.50; по $1: П. 
Мельник, П. Ленчуќ, С. Грабовськнй, 
А. Андрухів, А. Весолнй, В. Юрічок, 
І. Луців, І. Готра, О. Луців, К. Брен 
берѓ, II. Свннчак, Т. Штокпйло, Б. 
Гарачай, В. Орнщин, В. Демяк, М. 

Семенюк, 1. К. Хоміцькнй, Т. Брін 
баловнч, М. Ґураль, П. Білнк, Г. Га-
луика, М. Гурнн, І. Чорній, А. Ко-
бак, .Ю. Головчак, В. Боднарчук, М. 
Ѓлад Nil, ѓр. Вербнцькнй, С. Мілаш; 
по 50 ц.: Б. Ковалишен, В. Добро-
волький, А. Лацншнн, Т. 'Фсщак, Я 
Семенќа, А. Попик, А. Карповнч, С 
Мельник, A. Kvxap; И. Копчак 25 ц. 
— Разом $41.25 

Група: Ф. Стефанів, Я. Кухарський, 
П. Гнатів, Й. Соболь. Жертвували 
по $1: Ц. Стасюк, Ф. Стефанів, Н. 
Поліщук, В. Ґречнії, Т. Якнмів, Ф. 
Баран, П. Гнатів, Д. Павлиќ, І. Ба-
бінець, Н. Шуст, Б̀ , Босий, R Со-
боль, М. Гаврилович, Р. Рибак, Е. 
Скоревнч, М. Кібюк, М. Трнш, М. 
Савіцький, Т. Недошитко, В. Сндляр; 
Д. Поліщук 50 ц. — Разом $20.50. 

Група: С. Мельник, Я. Уднч. Жерт-
вувалн по $1: І. Ќлиса, Я. Уднч, С. 
М( " " 

М. Щурко, Т. Чоп, К. Боднарчук, 
й . Кокура, Т. Ґресік, В. Гельинр; 
А. Городецький 50 ц. — Разом $15.50. 

;На лісту зібрав К- Мнронюк. Жерт-
вувалн по $2: Г. Періцн, К. Мнро-
нюк, Т. Дудчак; К. Мнронюк $1. — 
Разом $7,00.й 

'На лісту зібрав С. Франко. Жерт-
вувалн: С. Франко $2; по $1: І. Дн-
к'нй, С. Сверннк; ѓр. Кондратюк 50 
ц. — Разом $4.50. 

Загальна сума $207.50. Відділ до-
ложнв $100.00. Разом переслано че-
рез Центральну Управу 0 . .Д. Б. У. 
$307.50. 

ІДею дорогою Управа 11-го 
від. складає щиру подяку всім 
українським громадянам-жерт-
водавцям в Ню йорќу, та п. 
Ю. Мелонові за безкорисне у-
живання його авта та обслуги 
підчас коляди. 
Упоава 11-го від. ОДВУ в Ню 

Йорќу. 

Колядували: С.`ВінярсБкігй, Т. ГаИ-
да, `Ш. Ќриловськнй, J. Мичка, В. Ма-
тійчак і А. Зіліцськнй. 

Гроші вдслано через Об.єд-
нанця, лризначўдочи, $2Q на 
Р.ідиу Школу, а.$1Ьдля Анваді-; 
дів. Розходу було 50 ц. . 

.Уряд т.ов. Т. Хйевченка с^ла-
дає' всім щиру подяку за жер-.^ 
тви- J 

. За уряд: Антін Зедшський. 
‚СергЃй.Вщіярськпй, Антін.Ва-
кулінський. 

НЮ ЙОРЌ, Н. И. 

На читальню в Стегннківнях.' 
Комітет будови читальні, 

„Просвіти" в Хтегниківцях О-) 
держав від Г(ром. Томи Бара-̂  
на рівновдртість у польських 
злотих па суму $50, які були, 
зібрані на читальню в Америт 
ці. Суму цю переслав з Ню; 
Щр.Р.ку ѓром. Іван Баран. 
. Жертви на читальню зложили по 

$5: 1. Баран, В. Баран, А. Дячун, М. 
Реміник; по $2: Ю. Жалетчук, П; 
Гар^аш.евськнй; по $1: С. ЦІафрант 
ськпй, †І.. Тупяк, Л. Клепач, Л. Ві^ 
тенко, М. Ренета, Л . Конрак, А. Ко-
стюк, Д . Павлиќ, Д. Чорномаз, О. 
Корнак,-І. Потурннй, 'М. Варан, ' П 
іКанарок; 'Е. Гуз'ар, О. Ревюќ, Т. Мс` 
лцнчук,, Р. Кцплун, Р. Сісес; по 50 
ц.: О. Волос, М. Шварн, й . Інальків, 
Г. Ковальчук, Г. Махлій, Тлумаць-
юій. Л.-Літенько, М- Павлусь, Мі 
Бойко, Т.Тарманськнй, О. Загоруйко, 
И. Петрів, О. Керннчний, Т. Сокаль 
ський, І. Роман, І`. Аґрест; по 25 ц. 
Н. Ґурський, А. Датќуй, А. Фур-
^іан, І. Кузьма, Ц- Заболотний, А. 
Брила, М. Малішевськнй, В. Савчук, 
М. Макар, Я. Кравчук, Г. Цап, М. 
Сапко, 0 . Глатхмй, В. 'Остроська, 
Д.^Кешенюк, В- Мунськ'ийи Т. Хо`" 
мнк, М. Овчар, Ф. Малиќ, О. Петрн-
шнн, М. Гаврііш, М. Леськів, С. Пі 
лат, О. Олесько. — Разом $56.00. 

ІСТ ГАРТФОРД, КОНН. 
На сироти. 

В неділю, 14. лютого, відбу-
лися хрестини в ѓром. Лата. 
Підчас забави о. Баландюк 
попросив гостей, щоб зложи-
ли жертву на сироти. Збіркою 
занялися пані Гапкевич і ѓром. 
Лемеґа. Зібрано $15.50 і ту 
жертву вислано через Обед-
нання, призначуючи по поло-
вині на сироти в краю і в Фі-
лядельфії. 

М. Лохмурський. 

ШОВКОВА ДОРОГА 
Найновіша книжка Свен 
Гедіад. 'Щ Хто буде будуі 

вати новітню дорогу 
з Китаю до Европи? . 

У найновішій книжці 
славного шведського дси 
слідника Свен Гедіна під 
заѓ. і ‚^Шовкова дорога"; 
олисана славна дорога, 
якою ще дві тисячі літ т.о-
му . каравани верблюдів 
доставляли шовк із Ки-. 
таю до тодішнього рим-, 
сьќого цісаря. Ця доро-
га за довгі століття зни-
щилася і за неї зовсім за-
були. Тепер, каже Свен 
Гедін, її слід би відб.удуі 
вдтн як найновішу доро-
гу для авт. 

Торгрвля шовком в ті 
предавні часи процвітала; 
‚дуже. ; 'Каравани перехоі 
дили дорогою, що йшла 
від побережжя Ти.х.огоі 
океану. Про славну шов-, 
КОВУ Д О р О Г у М О Ж Є б Н І К О і 

слі.ник, Г. Войтович, С. Жигайло, 
д-р Андрсйко; по 50 ц.: T. Багре-
новський, О. Роман, ѓр. Орлецькнй, 
Н. Прід; П. Заяць 25 Ц. — Разом 
$8.75. 

На лісту зібрав В. Гельнер. Жерт-
вувалн по $2: А. Баранонськнй, І. 
ГЬродецькнй, А. Блнзнак; по $Г.і ^ , 
В. -Федориќ, Н. 'Білий, М. Кубечко, М. Сас і І. Гема по 50 ц 

НЕТЕРЄОН, Н. ДЖ. 
Коляда ца Рідну Школу й .інва-

Д- дідів. 
'В часі Різдвяних Свят у-

рядники н члени від. -64 У. Н. 
Союзу заколядували на народ-
ні ціли. $31.50. 

Коляду зложили: Анна Фсдчншнн `-Е2 
і М. Федчишин по $2; 1. Гаврилович, == 
С. Вінярськнй, П. Криловський, Т. 3-5 
Гайда, А. Зілінськнй, П. Тнлевяк, В. -Sg: 
'МатйІяс, 'М. Яблонський, Т. Струж, В _д - _ М А Л І Р в 4 , й ' 
М. Юшншнн, І. Ничка, М. Матійчуќ,,= те,а^- МАККЬ.ГІ^ 
І. ГвоздецькиЙ, С. Сосовськнй, М. Spp 
Турнас, Анастасія Редчва, М. Ганю- S Г ' М і и Н`І 
щнн, С. Граба̂ р, І. Ільковнч, Г. Кідон, S К, т t% Н 11 і 

ли бже ^Й'йгЧОт̀ о не інали; 
колиб не попали на згад-
КИ. #рОк Н.ЄД І̂рЧі Й̂ Г(ОДІ (від-і 
ќриття руїн старого ки-
тайського `міста Льоп-^ 
нор. Ця дорО)Га:вш `^яну 
на північний захід і захід 
аж по округи Т-ун-гйань 
'йде в `одному напрямі. 
Далі від Тун^гваНь ділить-
ся дорога иа, три` гдлузі, 
.а ті (розгалужуються ‚ще 
ЬАЛЬШ!Є. , І 

`Ця торгоазля шовком 
не оетавия$ багато іслііду 
в Китаю. РіЖні наукові 
адШрав(И, іщо переходили 
тими ОКЮДИіІЯМИ, ЬІДКрй-
вайи останки ріжних шов-^ 
кОвих піредметів. Вч'ені 
досліджували ті знахідки 
і так можаа ібудо дійти 
до 'висновку, як розвивав-: 
СЯ Ш О В К О В И Й ПірОфШСЙ у 
минулих часа`х -̀у тих -яфа-
їнах. ; 

'Вся -шовкова дорога 
від Сіяну через Ан-Гсія, 
Ка-шгар, Самарканд, 'Се-
лєвцію аж до ІГира має 
у повітряній лінії яки`х 
7,500 миль, а з `усіми за-, 
ќрутами н а в і т ь 10,000 
`МИЛБ? :'ІГ- ' і 

Тому то та .з огляду на 
їд значіння в історії мо-
жна сказати, що це най^ 
більший, і найважніший 
природній звязок між на-
родами . та коні?инентами. 
Багато, китайських тор-
говців у Сіяні, Льогангу й 

(інших містах тому кілька 
'тисяч літ і не знали, де їх 
крам, який вони висилали 
караван'ами, кінчив доро 
ѓу. 

Щойно фенікійські тор-
говці у Тирі диал`и^ Іцо 
цей шовковий крдм кін-
чить свою Мандрівку у 
римських патриціїв (щля-
хти), які.ледви могли здо-т 
гадуватися з яких дале-, 
ких країв одержують то^ 
вар, у якому, лишаються 
їх жінки та любовн.иці.. 
І У перших .століттях пе-
ред і після ХрЖста на тій 
ДОРОЗІ ЙШОВ ДуЖЄ 'вели-; 
кий торговельн}ій рух. 
По обох боках дороги бу-
ли побуд`овані з а х и с т и 
для подорожніх 'і 'кара-
ван. Гостииниці та шЗкї 
ні доми були при. най-
важніших відгалуженнях 
тієї довжезної. дороги, 
якою все переходили біль` 
ші відділи людей, во'яків 
і^`црочан.. 

Японія Модернізується,,) 
то зірвала зовсім із с'та-
-po^floKObKOjo ікульїїуроїо, 
що`.єхїтерша від еароаей-
єаької.̂  Відбивається іце в 
усіх маринах ожитлгя, ‚отйке 
й в itn.oprj. Л`ак .отже `в 
Японії маємо '̀Крім ешф--
тів, -вт. няекають `в Евро-` 
ді, .багято ісдортів зовсі-м 
-иащсощльиогидоікжких. -

І так є в Японії тради-
ційний спорт .самураїв, 
ф.ехтуаанда іна' мені з дов-
гими руколтйми, #ќі дерѓ 
жать обома фуками, або 

то знаменито ^ладжених 
стадіонів, що можуть по-
міетити до 100,000 вид-
щв, .а ^дортовий осере-
ДОк Токіо (ДЄгВІДбудеть-
ся-в 1940 роцҐОлімпіяда) 
`має №йШпші ‚уладження 
у .світі. К . о ж н а майже 
шкодќ, кожний універси-
т^г, ви ^бідьша фабрика 
-мвїК)ть.івагаоні прища, ру.̀  
ханќові та спортові салі 
та всяке 'вовоуаеве при-
ладдя-.-Де нема місця, то 
гриша для спортових гор 
уладжують на` дахах д0. 
-мів. 

І$--чужих егіортів най. 
дьше `поширена гра .. 

КОпанйй меч (футбол) 

'БО готовиться до Олім-
піядй, яка відбудеться в 
Т'ОКІО в 1'94Ю році. 

Р А І N - E X P E L L E R 

В. Ковальський, T.' Пох`мурський, 6 . !SE 
Федчйшнн і M. Федчишин по $1;L 
Л. Кідон, В. Масляник, С. Дворсць-{' 
кий, І. Щомак, Анна Похмурська.К 

mm 
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